

ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΣΕΒ – ΚΛΕΙΣΤΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ

24 Μαΐου 2011

Ομιλία κ. ΕΥΘΥΜΙΟΥ Ο. ΒΙΔΑΛΗ

Προέδρου του Συμβουλίου ΣΕΒ για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη

«Βιώσιμη Ανάπτυξη»

Αγαπητοί συνάδελφοι και φίλοι,

Ο ΣΕΒ, συνεπής με το όραμα του για μία σύγχρονη επιχειρηματικότητα ίδρυσε τον Νοέμβριο του 2008, το Συμβούλιο ΣΕΒ για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη, σε μια προσπάθεια να αρθρώσουμε μία νέα «φωνή» προς την Πολιτεία και την κοινωνία, αλλά και προς την ίδια τη δική μας επιχειρηματική κοινότητα, σε μια περίοδο, σας θυμίζω, έντονης προστιμολογικής προσέγγισης από την πλευρά του τότε ΥΠΕΧΩΔΕ.

Υιοθετήσαμε σύντομα το σύνθημα «**συμμετέχουμε, δρούμε**» για να εκφράσουμε ότι οι πρωτοβουλίες και οι δράσεις του Συμβουλίου σηματοδοτούν τη βούληση μας για συμμετοχή και δράση, με γνώμονα, αφενός, τη συνεισφορά στην ανάδειξη των κομβικών πτυχών και της σημασίας της βιώσιμης ανάπτυξης και, αφετέρου, τη δημιουργία του απαραίτητου διαλόγου - που σίγουρα δεν έχει εδραιωθεί ακόμη στη χώρα μας σε αυτόν τον τομέα - μεταξύ επιχειρήσεων, Πολιτείας και γενικότερα της κοινωνίας.

Για να το πετύχουμε αυτό, εκπονήσαμε ένα στρατηγικό πλαίσιο μέσα στο οποίο λειτουργούμε, με βάση του στόχους που έχουμε θέσει και τους άξονες δράσης που έχουμε επιλέξει, και το οποίο με τη σύντομη παρουσίαση μου θα προσπαθήσω να σας το ζωντανέψω.

Το σημαντικό ήδη έργο του Συμβουλίου, στα δυόμιση περίπου χρόνια λειτουργίας του, περιλαμβάνονται δράσεις:

Ανάδειξης των κρίσιμων θεμάτων της Βιώσιμης Ανάπτυξης, τόσο προς τις επιχειρήσεις όσο και ευρύτερα προς την κοινωνία και την Πολιτεία.

Προβολής του Συμβουλίου, του ρόλου του και των πρωτοβουλιών του, καθώς και του πολύπλευρου ρόλου που μπορούν να παίξουν και παίζουν οι επιχειρήσεις, που συχνά δεν γίνεται αντιληπτός από την κοινωνία μας.

Επεξεργασίας θέσεων, απόψεων και προτάσεων για την αναζήτηση λύσεων προσαρμοσμένων στην ελληνική πραγματικότητα.

Συνεργασίας με την Πολιτεία και **συνεισφοράς στο δημόσιο διάλογο**.

Οι **δημόσιες εκδηλώσεις** μας έχουν το σκοπό να ευαισθητοποιήσουν γενικότερα την κοινωνία γύρω από τα κομβικά ζητήματα της βιώσιμης ανάπτυξης και, κάθε χρονιά, επιλέγουμε ένα από αυτά, αναδεικνύοντας και την στενή αλληλεξάρτηση μεταξύ τους.

Ξεκινώντας το 2008, αναδείξαμε το θέμα της **κλιματικής αλλαγής**, με τον Sir Nicholas Stern, ο οποίος τόνισε την επιτακτική ανάγκη να πάρουμε σαν κοινωνία και οικονομία τα απαραίτητα μέτρα έγκαιρα, πριν οι σοβαρές επιπτώσεις από τις

κλιματικές αλλαγές γίνουν πραγματικότητα και, επίσης, ότι χωρίς τις επιχειρήσεις δεν υπάρχουν πραγματικές λύσεις.

Η δεύτερη ανοιχτή μας εκδήλωση, το **Συμπόσιο για το Νερό**, το φθινόπωρο του 2009, με 9 ειδικούς με διαφορετικές εμπειρίες από πολλά μέρη του κόσμου, ανέδειξε το τρίπτυχο των αλληλένδετων προκλήσεων νερού, ενέργειας και κλιματικής αλλαγής, και ότι τα θέματα αυτά δεν αντιμετωπίζονται όπως θα έπρεπε στην χώρα μας.

Η τελευταία μας εκδήλωση, τον περασμένο Δεκέμβριο αφορούσε τα **ενεργειακά αποδοτικά κτίρια**, με ειδικούς στο θέμα ομιλητές, πολλούς από το εξωτερικό και αξιόλογους Έλληνες, και πραγματοποιήθηκε υπό την Αιγίδα του ΥΠΕΚΑ. Όπως φαντάζομαι θα γνωρίζετε στην Ελλάδα τα κτίρια καταναλώνουν το 40% της τελικής ενέργειας, ποσοστό σαφώς μεγαλύτερο από αυτό των μεταφορών και της βιομηχανίας. Με αυτό το δεδομένο, στόχος μας ήταν να προβάλλουμε ότι, η Ελλάδα έχει τη μεγάλη ευκαιρία να μειώσει την κατανάλωση ενέργειας στα κτίρια με καθαρό όφελος για την κοινωνία και την οικονομία, προωθώντας ταυτόχρονα, και μάλιστα σε μία περίοδο οξείας οικονομικής κρίσης, σημαντικές ευκαιρίες για επιχειρηματική ανάπτυξη, σε ανακαινίσεις και διορθώσεις υφισταμένων κτιρίων καθώς και σε καινούργια κτίρια.

Στον τομέα της **προώθησης της Βιώσιμης Ανάπτυξης προς τις επιχειρήσεις**, έχουμε υλοποιήσει δύο κύριες δράσεις:

Την πρώτη, την **Μελέτη Πρωτοβουλιών Βιώσιμης Ανάπτυξης**, την είχαμε παρουσιάσει στην Γενική Συνέλευση του ΣΕΒ του 2009. Η δεύτερη ήταν ένα **Εργαστήρι Στρατηγικής** που διοργανώσαμε τον Οκτώβριο του 2010, εμπνευσμένο από τη Πρωτοβουλία του World Business Council for Sustainable Development "Vision 2050", καθώς και του πιο βραχυπρόθεσμου ορίζοντα του μέχρι το 2020, του αποκαλούμενου Turbulent Teens. Μέσα από μία διαδραστική διαδικασία με τις διοικήσεις των εταιριών-μελών του Συμβουλίου, επιδιώξαμε τη διαμόρφωση ενός δικού μας κοινού οράματος για τη βιώσιμη ανάπτυξη σε μέσο-μακροπρόθεσμο ορίζοντα, καθώς και ενός πλαισίου στρατηγικών προτεραιοτήτων για το Συμβούλιο για τη διετία 2011-2012. Και για τις δύο αυτές δράσεις πρέπει να ευχαριστήσω την εταιρία συμβούλων ACCENTURE, η οποία μας προσέφερε αφιλοκερδώς τις υπηρεσίες της.

Δεν θα επεκταθώ περισσότερο, αλλά υπάρχουν πολλές δημόσιες παρουσίες και άλλες δράσεις για τις οποίες μπορείτε να πληροφορηθείτε από τον διαδικτυακό τόπο του Συμβουλίου, όπου θα βρείτε και πολλές άλλες πληροφορίες. Αυτό που θα ήθελα να αναφέρω είναι ότι οι προσκλήσεις για συμμετοχή του Συμβουλίου μας αυξάνουν, γεγονός που κάνει τη φωνή μας να ακούγεται ευρύτερα, ενισχύοντας την επιρροή που μπορεί να έχουμε όλοι μας, όχι μόνο το Συμβούλιο αλλά ο ΣΕΒ γενικότερα και οι επιχειρήσεις.

Και τώρα έρχομαι στον τομέα της προώθησης του **διαλόγου με την Πολιτεία** και ειδικότερα με το ΥΠΕΚΑ, σε μια προσπάθεια έμπρακτης ανάδειξης της σημασίας της συνεργασίας για την αντιμετώπιση της σύγχρονης ατζέντας της βιώσιμης ανάπτυξης και για την αναζήτηση λύσεων προσαρμοσμένων στην ελληνική πραγματικότητα.

Όπως όλοι γνωρίζουμε είναι πολλές οι αγκυλώσεις, είναι πολλά τα κρίσιμα και χρονίζοντα προβλήματα που εμποδίζουν τη βιώσιμη ανάπτυξη, αποτρέπουν τις επενδύσεις και εκθέτουν τις επιχειρήσεις σε άσκοπα και απρόβλεπτα ρίσκα.

Επιδιώκουμε τη συνεργασία με το καθ' ύλη αρμόδιο Υπουργείο για την επίλυση αυτών των προβλημάτων, προσφέροντας ιδέες, και λύσεις, με τις οποίες φιλοδοξούμε να συμμετέχουμε ενεργά στη διαβούλευση και κατ' επέκταση στη διαμόρφωση του θεσμικού πλαισίου της χώρας. Για την τεχνοκρατική επεξεργασία των θέσεων και των προτάσεων, θέλω να γνωρίζετε ότι στηριζόμαστε στα στελέχη

σας, στα στελέχη που συμμετέχουν στις μόνιμες Ομάδες Εργασίας του ΣΕΒ για το Περιβάλλον, τη Χωροταξία, και την Ενέργεια. Και θέλω να ευχαριστήσω θερμά τις επιχειρήσεις και τα στελέχη τους που συμμετέχουν σε αυτή τη διαδικασία, γιατί χωρίς τη δική τους εξειδικευμένη γνώση, εμπειρία, αφοσίωση και δέσμευση δεν θα μπορούσαμε να κάνουμε την συνεισφορά που ελπίζω ότι κάνουμε.

Από την αρχή που δημιουργήθηκε το ΥΠΕΚΑ με τη νέα του δομή, η οποία ταίριαζε με πάγιο αίτημα μας για ένα συνδυασμένο επιτελικό όργανο περιβάλλοντος, χωρίς τα δημόσια έργα, ελπίσαμε σε μία καλλίτερη συνεργασία και επιδιώξαμε το διάλογο, θέτοντας για συζήτηση τέσσερα θέματα προτεραιότητας, τα οποία αποτελούν τροχοπέδη για την ανάπτυξη της χώρας.

Ήδη από τον Δεκέμβριο του 2009, μαζί με τον πρόεδρο μας τον κ. Δασκαλόπουλο, συναντηθήκαμε με την πολιτική ηγεσία και συμφωνήσαμε στα τέσσερα αυτά θέματα. Έκτοτε, έχουμε ανοίξει ένα νέο δίαυλο επικοινωνίας με την πολιτική ηγεσία και τις υπηρεσίες του ΥΠΕΚΑ, έχουμε επιτύχει να ζητούν τις ιδέες και τις προτάσεις μας και, πιστεύω, ότι εξετάζουν σοβαρά τις λύσεις που τους προτείνουμε. Όμως, όσο εμπειριστατωμένες κι αν είναι οι δικές μας προτάσεις, η υλοποίηση των αναγκαίων ενεργειών δεν εξαρτάται από μας. Εξαρτάται από την βούληση της πολιτικής ηγεσίας να προχωρήσει με βήματα αποφασιστικά για να ξεπεράσει τα συσσωρευμένα διοικητικά προβλήματα και στρεβλώσεις. Και δυστυχώς, στην πράξη, όπως όλοι μας διαπιστώνουμε, οι ρυθμοί προώθησης των αναγκαίων θεσμικών ρυθμίσεων και αλλαγών είναι απαράδεκτοι. Αυτό, όμως, δεν είναι λόγος για να σταματήσουμε εμείς αυτό που κάνουμε.

Ειδικότερα σχετικά με τα τέσσερα θέματα προτεραιότητας:

Για την **περιβαλλοντική αδειοδότηση**, έχουμε καταθέσει, εδώ και ένα χρόνο, από την άνοιξη του 2010:

- μία πλήρη **καταγραφή και αξιολόγηση** των διαδικασιών περιβαλλοντικής αδειοδότησης έργων και δραστηριοτήτων και **προτάσεις βελτίωσης** τους.
- καθώς και **ολοκληρωμένη πρόταση βελτίωσης των Προδιαγραφών Μελετών Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ)**, που θα τις διασφαλίζει απέναντι στο νόμο, τους δημόσιους φορείς και την κοινωνία, ενώ παράλληλα θα δημιουργεί ένα δίκαιο πεδίο ανταγωνισμού με σεβασμό στο περιβάλλον.

Στο τέλος της περασμένης άνοιξης ήρθε και το Μνημόνιο, το οποίο συμπεριέλαβε την περιβαλλοντική αδειοδότηση στους στόχους του, θέτοντας ως χρονικό όριο για την ολοκλήρωση των αλλαγών το Δεκέμβριο του 2010. Επίσης, δεν ξέρω αν θυμάστε, ο Πρωθυπουργός, στην περυσινή ανοιχτή Γενική Συνέλευση του ΣΕΒ, είχε αφιερώσει τέσσερις παραγράφους στην περιβαλλοντική αδειοδότηση. Και πάλι, τον Νοέμβριο, κατά τη διαδικασία συζήτησης του προϋπολογισμού στη Βουλή, ο ίδιος ο Πρωθυπουργός αναφέρθηκε σε ειδική μελέτη, που δείχνει ότι οι αδειοδοτήσεις, οι οποίες στις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες δίνονται σε μήνες, στη χώρα μας δίνονται σε χρόνια και η πληθώρα των διαδικασιών που απαιτούνται είναι τάξη μεγέθους μεγαλύτερη στη χώρα μας.

Άρα το θέμα το έχει κατανοήσει η πολιτική ηγεσία και σίγουρα το ΥΠΕΚΑ το κατανοεί και τα επεξεργάζεται. Οι δικές μας οι προτάσεις, τις οποίες όπως σας ανέφερα έχουμε καταθέσει από την περασμένη άνοιξη, αρχικά έτυχαν πολύ θετικής αποδοχής, ιδιαίτερα οι προδιαγραφές των ΜΠΕ, και σ' αυτές εστιάστηκε η προσοχή του Υπουργείου κατά τον Σεπτέμβριο. Έκτοτε, όμως και μέχρι σήμερα, πέρα από λίγες αποσπασματικές και άτυπες ενημερώσεις, δεν γνωρίζω την τύχη του συγκεκριμένου σχεδίου νόμου που ετοιμάζεται και βρισκόμαστε ήδη στον Μάιο του 2011.

Σχετικά με αναζήτηση λύσεων για τη ορθολογική **διαχείριση των βιομηχανικών αποβλήτων της χώρας**, με παράλληλη συμμόρφωση στην κοινοτική νομοθεσία και, έχοντας ως δεδομένο τα πολλά πρόστιμα που επιβάλλονται σε επιχειρήσεις για το θέμα αυτό, έχουν υποβληθεί στο ΥΠΕΚΑ προτάσεις:

Για **υποδομές διαχείρισης** βιομηχανικών αποβλήτων

Για **αξιοποίηση ή εναλλακτική διαχείριση** αποβλήτων

Για **απλοποίηση της αδειοδοτικής διαδικασίας για τη συλλογή και μεταφορά αποβλήτων** είτε εντός είτε εκτός Ελλάδας

Παράλληλα, έχουμε δεσμευτεί να συνδράμουμε μεσοπρόθεσμα στη συλλογή στοιχείων για την απογραφή της πραγματικής παραγωγής βιομηχανικών αποβλήτων στη χώρα.

Δυστυχώς, και στο θέμα των αποβλήτων η καθυστέρηση που παρατηρείται στην πρόοδο των αναγκαίων πρωτοβουλιών και έργων είναι ανεπίτρεπτη.

Ελπίζω ότι ένας χώρος που αποτελεί ένα πρώτο πείραμα για καλλίτερο διάλογο και συνεργασία με το ΥΠΕΚΑ, είναι το **θέμα του Ασωπού** και της άτυπης βιομηχανικής περιοχής Οινοφύτων, σχετικά με το οποίο:

- Έχουν προχωρήσει οι εργασίες της κοινής Ομάδας Εργασίας η οποία έχει δημιουργηθεί, με τη συμμετοχή στελεχών του ΣΕΒ και δύο Ειδικών Γραμματέων του Υπουργείου, με κύρια ζητούμενα: την καλλίτερη δυνατή προετοιμασία των βιομηχανιών της περιοχής για την εφαρμογή της ιδιαίτερα αυστηρής ΚΥΑ, συμπεριλαμβανομένου και του θέματος διαθεσιμότητας του κατάλληλου νερού, καθώς και την οργάνωση ενημερωτικών εκδηλώσεων σχετικά με τα προωθούμενα μέτρα.
- Επίσης, σε συνεργασία με τον Σύνδεσμο Βιομηχανιών Βοιωτίας, έχουμε προχωρήσει στη σύνταξη ειδικής Μελέτης Σκοπιμότητας για την δημιουργία κεντρικής μονάδας επεξεργασίας υγρών αποβλήτων στην περιοχή, στα πρότυπα ανάλογων υποδομών διαχείρισης και διάθεσης βιομηχανικών αποβλήτων που λειτουργούν σε πολλές δυτικές χώρες από δεκαετίες. Για να μπορέσουμε, δηλαδή, να πείσουμε κάποιον να επενδύσει στη λύση του προβλήματος, σε ένα έργο το οποίο δεν πρόκειται να γίνει από δημόσιους πόρους, αφού αυτοί δεν υπάρχουν και δεν υπάρχει και τέτοια διάθεση.

Όπως ήδη ανέφερα, για όλο αυτό το θέμα συνεργαζόμαστε πολύ καλά με τον Σύνδεσμο Βιομηχανιών Βοιωτίας, τον οποίο ευχαριστούμε πολύ γι αυτή τη συνεργασία, η οποία είναι καθοριστική. Αρκεί να σας αναφέρω ότι ο ΣΕΒ στην περιοχή έχει 5-6 μέλη, ο Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βοιωτίας έχει περίπου 50, ενώ το θέμα αφορά πάνω από 200 επιχειρήσεις και πολλές χιλιάδες θέσεις εργασίας. Άρα, δεν αρκεί να λύσουμε το θέμα των μελών του ΣΕΒ, τα οποία στο τέλος της γραφής είναι και μεγάλες επιχειρήσεις που μπορούν να λύσουν το θέμα μόνοι τους, αν δεν το έχουν ήδη σε μεγάλο βαθμό κάνει.

Στον τομέα του «**χωροταξικού σχεδιασμού**» έχουν εκφραστεί απόψεις και έχουν κατατεθεί προτάσεις σχετικά με την ανάγκη ολοκλήρωσης του χωροταξικού σχεδιασμού της χώρας, επίλυσης των αντιφάσεων μεταξύ των διαφόρων Χωροταξικών (Περιφερειακών, ΕΓΣΧ και Ειδικών Χωροταξικών) και ολοκλήρωσης του αναγκαίου υποστηρικτικού θεσμικού πλαισίου εφαρμογής τους.

Σχετικά με το θέμα της **μείωσης των αερίων του θερμοκηπίου**, το οποίο έχει τεράστια αναπτυξιακή διάσταση, καθώς συνδέεται με την ενέργεια και πως αυτή παράγεται, χρησιμοποιείται και σπαταλάται (π.χ. στα κτίρια που ανέφερα πριν), το Συμβούλιο μας, με την συμμετοχή της ΔΕΗ και σε συνεργασία με το ΥΠΕΚΑ, έχει προχωρήσει στην εκπόνηση ειδικής **Μελέτης Μείωσης των Εκπομπών Διοξειδίου**

του Άνθρακα. Για τη μελέτη αυτή έχουμε συνεργαστεί με την εταιρεία Mckinsey, η οποία έχει κάνει αντίστοιχες μελέτες για 26 άλλες χώρες διεθνώς (συμπεριλαμβανομένης της Αγγλίας και της Γερμανίας), γεγονός που μας προσφέρει πολύτιμη βάση συγκρισιμότητας.

Αντικείμενο αυτής της μελέτης είναι η ανάδειξη του κόστους και των επενδύσεων που απαιτούνται, σε συνδυασμό με το αναμενόμενο όφελος, για μία σειρά εναλλακτικών προσεγγίσεων, που σχετίζονται τόσο με τη διαχείριση της κατανάλωσης/ζήτησης όσο και με το μίγμα παραγωγής ενέργειας της χώρας.

Η μελέτη βρίσκεται στην τελική φάση ολοκλήρωσης και σκοπεύουμε σύντομα να προχωρήσουμε σε ενέργειες δημοσιοποίησης των ευρημάτων της. Στόχος μας είναι να εμπλουτίσουμε το διάλογο, προσφέροντας ένα εργαλείο για την αξιολόγηση των εναλλακτικών πολιτικών, με βάση δεδομένα κόστους και οικονομικών επιπτώσεων και όχι ιδεοληψίες και συναισθηματισμούς, κατανοώντας την δεινή οικονομική κατάσταση στην οποία βρισκόμαστε.

Κυρίες και κύριοι, αγαπητοί φίλοι

Ζούμε σε ένα ταχύτατα μεταβαλλόμενο κόσμο με δραστικές ανακατανομές πολιτικής και οικονομικής δύναμης, γεμάτο προκλήσεις, απειλές αλλά και ευκαιρίες. Στην χώρα μας βιώνουμε την χειρότερη μεταπολεμική οικονομική και όχι μόνο κρίση. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, η ανάπτυξη αποτελεί μονόδρομο για την επιβίωση μας. Η μεγάλη μας πρόκληση είναι η ανάπτυξη να είναι και βιώσιμη για τη χώρα μας, χωρίς να σωρεύει ζημιές, απόβλητα και προβλήματα για τις μελλοντικές γενιές.

Βιώσιμη ανάπτυξη σημαίνει ισόρροπη ανάπτυξη, με ταυτόχρονους και ισότιμους στόχους, την οικονομική βιωσιμότητα και ευημερία, την μέριμνα για το περιβάλλον και την κοινωνική συνοχή. Για την ταυτόχρονη και ισόρροπη προώθηση και των τριών πυλώνων της Βιώσιμης Ανάπτυξης –οικονομία, περιβάλλον, κοινωνία - απαιτούνται ευαίσθητες σταθμίσεις μεταξύ πολλών παραγόντων και πολλών, συχνά αντιτιθέμενων, ενδιαφερόντων και συμφερόντων. Και οι σταθμίσεις αυτές δεν γίνονται στο εργαστήριο, γίνονται στην πράξη, μέσα από βαθιά δημοκρατική διαδικασία διαλόγου, στην οποία εμπλέκονται πολλοί ενδιαφερόμενοι: οι επιχειρήσεις, οι εργαζόμενοι, οι τοπικές κοινωνίες, οι διάφοροι φορείς της πολιτείας από Τοπική Αυτοδιοίκηση μέχρι το κεντρικό κράτος, οι μη κυβερνητικές οργανώσεις, η κοινωνία γενικότερα. Ο ρόλος του Συμβουλίου είναι να δημιουργήσει μία θέση για μας τις επιχειρήσεις στο τραπέζι αυτού του διαλόγου και, επίσης, να προσφέρει τα κατάλληλα εργαλεία για να μπορούμε να εμπλακούμε σε βάθος στη συζήτηση.

Ως ΣΕΒ, πιστεύουμε ακράδαντα ότι ανάπτυξη και περιβάλλον δεν είναι και δεν πρέπει να είναι στόχοι αντιτιθέμενοι, αλλά στόχοι που οφείλουν να εναρμονίζονται ο ένας με τον άλλο. Είμαστε, επίσης, πεπεισμένοι ότι μέσα στο περιβάλλον της βαθιάς κρίσης που βιώνουμε, οι στόχοι της βιώσιμης ανάπτυξης δεν παραμένουν απλά εξαιρετικά επίκαιροι, αλλά ουσιαστικά ταυτίζονται με τον δρόμο για την έξοδο από την σημερινή κρίση, προδιαγράφοντας μία δυναμική οικονομία, που διασφαλίζει την οικονομική βιωσιμότητα και ευημερία των επιχειρήσεων, ενώ παράλληλα σέβεται το περιβάλλον και προσβλέπει στην κοινωνία.

Η κρίση μας προσφέρει μία μοναδική –και ίσως την ύστατη– ευκαιρία να θέσουμε την ανάπτυξη και την κοινωνική πρόοδο σε νέες και στέρεες βάσεις. Η αλλαγή πλεύσης είναι σήμερα ζωτική για την επιβίωσή μας στον σύγχρονο κόσμο και, η υιοθέτηση των στόχων της βιώσιμης ανάπτυξης συνιστά μια τέτοια αλλαγή πλεύσης, πολύ διαφορετική από την οικονομική, οικολογική και κοινωνική πορεία που ακολουθήσαμε τις τελευταίες δεκαετίες, και γι αυτό πολύ πιο αποδεκτή από την κοινωνία.

Στις παρούσες συνθήκες, όλοι αναγνωρίζουν ότι, για να υπάρξει ελπίδα γι αυτόν τον τόπο, πρέπει να καταφέρουμε να απελευθερώσουμε τις δυνάμεις της επιχειρηματικότητας. Μιας επιχειρηματικότητας, που δεν επιζητά προνομιακή μεταχείριση, αλλά επιζητά επίμονα βαθιές διαρθρωτικές αλλαγές, σαν κάποιες από αυτές που προανέφερα. Όμως, στην εποχή μας-και είμαι σίγουρος ότι το γνωρίζετε- η επιχειρηματικότητα, η καινοτομία, οι νέες ιδέες, οι νέοι τρόποι λειτουργίας δεν αφορούν μόνο τον επιχειρηματία ή τους μεγαλομετόχους μιας επιχείρησης. Αφορούν όλους όσοι εμπλέκονται στην λειτουργία της επιχείρησης, όλους τους εργαζόμενους.

Η κινητοποίηση των επιχειρηματικών δυνάμεων εξαρτάται από πολλούς εξωτερικούς παράγοντες, αλλά βασίζεται κυρίως στους ανθρώπους μέσα στις επιχειρήσεις. Πιστεύω ακράδαντα ότι η υιοθέτηση των στόχων της βιώσιμης ανάπτυξης, εκτός από ένα νέο άνοιγμα στην κοινωνία, μας προσφέρει και μία μοναδική ευκαιρία να εμπνεύσουμε και να κινητοποιήσουμε τις δυνάμεις στο εσωτερικό των επιχειρήσεων μας.

Οι άνθρωποι κινητοποιούνται και δίνουν τον καλλίτερο τους εαυτό όταν αισθάνονται υπερήφανοι γι αυτό που κάνουν, όταν έχουν ένα όραμα που να τους εμπνέει και σκοπούς με τους οποίους να μπορούν να ταυτίζονται. Οι στόχοι της βιώσιμης ανάπτυξης προσφέρουν ένα τέτοιο όραμα, γιατί ανταποκρίνονται στις ανάγκες και στις επιταγές της κοινωνίας και δίνουν ελπίδα για τις επόμενες γενιές. Ένα όραμα που μπορεί να εμπνεύσει και να κινητοποιήσει τα στελέχη και όλους τους ανθρώπους των επιχειρήσεων.

Αναγνωρίζω σαφώς ότι οι παρούσες συνθήκες είναι ιδιαίτερα αντίξοες. Πολλές επιχειρήσεις αντιμετωπίζουν σοβαρά θέματα απλής επιβίωσης και αυτό είναι το μόνο θέμα που τους απασχολεί. Επίσης, πολλοί εκφράζουν την άποψη ότι η βιώσιμη ανάπτυξη αφορά τις μεγάλες επιχειρήσεις, κάτι που δεν ισχύει, καθώς πολλές από τις πρακτικές που στιγματίζουν τη βιομηχανία στην κοινωνία, συχνά προέρχονται από μικρές επιχειρήσεις, τις οποίες μπορεί να μην τις γνωρίζει καν το ΙΚΑ ή ο εφοριακός.

Συνεπώς, έχουμε μεγάλο δρόμο μπροστά μας για να πείσουμε για την πορεία προς τη βιώσιμη ανάπτυξη. Όμως εμείς, παρά τις όποιες δυσκολίες, όχι μόνο συνεχίζουμε αλλά και εντείνουμε τις προσπάθειες μας για να πείσουμε ότι η βιώσιμη ανάπτυξη αφορά όλες τις επιχειρήσεις, καθώς από αυτή εξαρτάται η ίδια η βιωσιμότητα της κάθε επιχείρησης σε βάθος χρόνου.

Ταυτόχρονα, στον διάλογο μας με την Πολιτεία, δεν αποθαρρυνόμαστε από τις όποιες κωλυσιεργίες και καθυστερήσεις που οφείλονται στην πολιτική ηγεσία και στις αγκυλώσεις της. Εμείς θα συνεχίσουμε την δημιουργική μας συνεισφορά σε ιδέες και προτάσεις και θα εντείνουμε τις πιέσεις για να αρθούν οι αγκυλώσεις και τα θεσμικά εμπόδια που εξακολουθούν να υπάρχουν.

Σε αυτές μας τις προσπάθειες, υπάρχει ανάγκη για περισσότερους συμμετόχους, και σας καλούμε να ενεργοποιηθείτε εσείς και τα στελέχη σας, συμμετέχοντας στις ομάδες εργασίας του ΣΕΒ, καθώς και στο Συμβούλιο μας.